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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 
 
     Καλλιθέα,02.06.2023 
     Αριθμός απόφασης: 547 

 

 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΔΙΑΦΟΡΩΝ  
ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗΣ  
ΤΜΗΜΑ Α2  
Ταχ. Δ/νση      : Αριστογείτονος 19  
Ταχ. Κώδικας : 176 71 - Καλλιθέα  
Τηλέφωνο       : 2131604536  
E-mail             : ded.ath@aade.gr   

 
ΑΠΟΦΑΣΗ 

 
Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 

 
Έχοντας υπ' όψη: 
1. Τις διατάξεις : 
α. Του άρθρου 63 του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας (Ν.4987/2022, ΦΕΚ Α' 206/04-11-
2022), εφεξής Κ.Φ.Δ.. 
β. Του άρθρου 10 της Δ. ΟΡΓ. Α 1125859 ΕΞ 2020/23.10.2020 Απόφασης του Διοικητή της 
Α.Α.Δ.Ε. (ΦΕΚ Β΄4738/26.10.2020) με θέμα «Οργανισμός της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων 
Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.)». 
γ. Της ΠΟΛ 1064/28.04.2017 Απόφασης του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων 
Εσόδων (ΦΕΚ Β’ 1440/27-04-2014)  
δ. Τη  με αριθμό Α.1165/22.11.2022 απόφαση του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων 
Εσόδων (ΑΑΔΕ). 
2. Την ΠΟΛ 1069/4-3-2014 Εγκύκλιο της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων του -
Υπουργείου Οικονομικών.   
3. Την αριθμ. Δ.Ε.Δ. 1126366 ΕΞ 2016/30.08.2016 (ΦΕΚ 2759 / τ. Β’ / 01.09.2016) 
Απόφαση του Προϊσταμένου της Διεύθυνσης Επίλυσης Διαφορών. 
4.  Τη με ημερομηνία 08.02.2023 και με αριθμό πρωτοκόλλου ………………… ηλεκτρονικώς 
υποβληθείσα ενδικοφανή προσφυγή του …………………, με Α.Φ.Μ. …………………, κατά της με αριθμό 
…………………/2021 Πράξης Επιβολής Προστίμου του άρθρου 54 του Κ.Φ.Δ. του Προϊσταμένου 
της Δ.Ο.Υ. Ελευσίνας. 
5. Την ως άνω προσβαλλόμενη πράξη της οποίας ζητείται η ακύρωση. 
6. Τις απόψεις της Δ.Ο.Υ. Ελευσίνας. 
7. Την εισήγηση του ορισθέντος υπαλλήλου του Τμήματος Α2, όπως αποτυπώνεται στο 
σχέδιο της απόφασης. 
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Επί της από 08.02.2023 και με αριθμό πρωτοκόλλου ………………… ηλεκτρονικώς υποβληθείσας 
ενδικοφανούς προσφυγής …………………, με Α.Φ.Μ. …………………, η οποία κατατέθηκε 
εμπρόθεσμα (καθώς από τα στοιχεία του φακέλου της υπό εξέταση υπόθεσης προκύπτει ότι ο 
προσφεύγων έλαβε αποδεδειγμένα γνώση την 27.01.2023), μετά τη μελέτη και την αξιολόγηση 
όλων των υφιστάμενων στο σχετικό φάκελο εγγράφων και των προβαλλόμενων λόγων της 
ενδικοφανούς προσφυγής,  επαγόμαστε  τα ακόλουθα: 
 
Με την υπ' αριθ. …………………/2021 Πράξη Επιβολής Προστίμου αρθ.54 Κ.Φ.Δ. του Προϊσταμένου 
της Δ.Ο.Υ. Ελευσίνας, επιβλήθηκε σε βάρος του προσφεύγοντος, πρόστιμο ύψους 250,00€, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 54 παρ. 1β΄και παρ.2γ΄ του Κ.Φ.Δ. λόγω εκπρόθεσμης 
υποβολής της με αριθμό …………………/2020 δήλωσης για το περιβαλλοντικό τέλος πλαστικής 
σακούλας, της περιόδου 01.07.2020-30.09.2020, με αποδοτέο ποσό ύψους 0,07 €. 
 
Ο προσφεύγων με την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή, ζητά να ακυρωθεί η ανωτέρω πράξη 
επιβολής προστίμου, προβάλλοντας τον κάτωθι ισχυρισμό: 
Η δήλωση περιβαλλοντικού τέλους υποβλήθηκε εκ παραδρομής, καθώς ο ίδιος δεν είχε τέτοια 
υποχρέωση λόγω της κύριας επαγγελματικής του δραστηριότητας που αφορά λιανικό εμπόριο 
χρωματοπωλείου, τονίζοντας ότι είναι άδικο για αποδοτέο ποσό ύψους 0,07 € να επιβάλλεται 
πρόστιμο 250,00 €. 
 
Επειδή με τις διατάξεις του άρθρου 6Α του ν. 2939/2001, [όπως αυτό προστέθηκε με το άρθρο 
6 του ν. 4496/2017 (ΦΕΚ Α΄170/8-11-2017) και τροποποιήθηκε με τις διατάξεις του άρθρου 
119 του Ν 4537/2018 (ΦΕΚ Α΄ 84/15-5- 2018)], ορίζεται ότι :  
«1. Οι παραγωγοί των πλαστικών σακουλών μεταφοράς υποχρεούνται να διαθέτουν στην αγορά 
τις πλαστικές σακούλες μεταφοράς με σήμανση, η οποία φέρει τον τόπο και την ημερομηνία 
παραγωγής και τον Αριθμό Εθνικού Μητρώου Παραγωγού (ΕΜΠΑ), με ευκρινή τρόπο ήτοι με 
χαρακτήρες μεγέθους τουλάχιστον 1,2 χιλιοστών και σε εμφανή θέση στο σώμα της πλαστικής 
σακούλας. 2. Από την 1η Ιανουαρίου 2018 επιβάλλεται στους καταναλωτές η καταβολή 
περιβαλλοντικού τέλους ανά τεμάχιο λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς, με εξαίρεση τις 
πολύ λεπτές πλαστικές σακούλες μεταφοράς της παραγράφου 27 του άρθρου 2 και τις 
βιοαποδομήσιμες (ή βιοαποικοδομήσιμες) /λιπασματοποιήσιμες πλαστικές σακούλες 
μεταφοράς της παραγράφου 29 του ίδιου άρθρου. Το τέλος ορίζεται από την 1 Ιανουαρίου του 
2018 στα τρία (3) λεπτά και από την 1η Ιανουαρίου 2019 στα επτά (7) λεπτά. Το ποσό του 
περιβαλλοντικού τέλους αναγράφεται με τρόπο διακριτό και ευανάγνωστο στα παραστατικά 
πώλησης προ του ΦΠΑ. Το περιβαλλοντικό τέλος έχει ανταποδοτικό χαρακτήρα και τα έσοδα από 
αυτό αποτελούν δημόσιο έσοδο, το οποίο εισπράττεται από την Α.Α.Δ.Ε. και στη συνέχεια 
αποδίδεται υπέρ του Ε.Ο.ΑΝ.. Αρμόδια για τον έλεγχο της ορθής απόδοσης του περιβαλλοντικού 
τέλους είναι αποκλειστικά η Φορολογική Διοίκηση. Η δήλωση απόδοσης περιβαλλοντικού τέλους 
πλαστικής σακούλας υποβάλλεται από τα υπόχρεα πρόσωπα στη Φορολογική Διοίκηση κάθε 
τρίμηνο, έως την τελευταία ημέρα του μήνα που ακολουθεί την περίοδο στην οποία αφορά. 
Εξαιρετικά, κατά την πρώτη εφαρμογή, η δήλωση υποβάλλεται το Μάιο του 2018. Σε 
περιπτώσεις ανωτέρας βίας που επηρεάζουν τη λειτουργία της Φορολογικής Διοίκησης ή σε 
περιπτώσεις φυσικών καταστροφών ή άλλων αντίστοιχων εξαιρετικών και δυσμενών συμβάντων 
που επηρεάζουν φορολογούμενους, με απόφαση του Υπουργού των Οικονομικών μπορεί να 
ορίζεται διαφορετική προθεσμία για την υποβολή της δήλωσης απόδοσης ή να χορηγείται 
παράταση της προθεσμίας για την υποβολή της δήλωσης αυτής, καθώς και διαφορετική 
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προθεσμία καταβολής του τέλους. Η απόφαση παράτασης εκδίδεται το αργότερο μέχρι τη λήξη 
της προβλεπόμενης προθεσμίας και ισχύει από το χρόνο έκδοσής της. Με απόφαση του Διοικητή 
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημόσιων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.) καθορίζονται ο τύπος και το περιεχόμενο 
της δήλωσης απόδοσης του περιβαλλοντικού τέλους του παρόντος άρθρου, καθώς και κάθε άλλη 
λεπτομέρεια για την επιβολή, είσπραξη και απόδοση του τέλους αυτού…»  
 
Επειδή περαιτέρω, με την Κ.Υ.Α. 180036/952/2017 (ΦΕΚ Β' 2812/10.08.2017) «Καθορισμός 
μέτρων και κανόνων για τη μείωση της κατανάλωσης πλαστικών σακουλών μεταφοράς, σε 
συμμόρφωση με την οδηγία 2015/720/ΕΕ «για την τροποποίηση της οδηγίας 1994/62/ΕΚ με 
σκοπό τη μείωση της κατανάλωσης λεπτών πλαστικών σακουλών μεταφοράς» του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 29ης Απριλίου 2015» ορίζεται 
ότι: «…. Κάθε έμπορος, όπως ορίζεται στην παράγραφο 1 (ι) του άρθρου 2, ο οποίος διαθέτει 
στον καταναλωτή λεπτές πλαστικές σακούλες μεταφοράς, υποχρεούται ανά τρίμηνο, την 
τελευταία ημέρα του επόμενου μήνα και για πρώτη φορά στις 30 Απριλίου 2018, να υποβάλλει 
στην ΑΑΔΕ δήλωση απόδοσης του περιβαλλοντικού τέλους…..» 

 
Επειδή, σύμφωνα με την ΠΟΛ 1160/2018 με θέμα: Διευκρινίσεις σχετικά με την υποβολή των 
δηλώσεων του Περιβαλλοντικού Τέλους του Ν. 2939/2001 όπως ισχύει, ορίζεται ότι: 
«Κατόπιν γραπτών και προφορικών ερωτημάτων παρέχονται οι κάτωθι διευκρινίσεις: 
Με την Κ.Υ.Α. 180036/952/2017 (ΦΕΚ Β' 2812/2017) των Υπουργών Οικονομίας και 
Ανάπτυξης, Οικονομικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων, καθορίστηκαν μεταξύ άλλων τα υπόχρεα πρόσωπα για την επιβολή, είσπραξη 
και απόδοση του περιβαλλοντικού τέλους πλαστικής σακούλας, η υποχρέωση υποβολής 
δήλωσης, η υποχρέωση διακριτής αναφοράς του τέλους αυτού στα εκδιδόμενα στοιχεία με 
τρόπο διακριτό και ευανάγνωστο, προ του Φ.Π.Α. 
Με την εγκύκλιο του Διοικητή Α.Α.Δ.Ε., ΠΟΛ.1211/2017 δόθηκαν οδηγίες για την ορθή 
αναγραφή του περιβαλλοντικού τέλους στα εκδιδόμενα παραστατικά, ενώ με την απόφαση του 
Διοικητή Α.Α.Δ.Ε ΠΟΛ.1091/2018 (ΦΕΚ Β' 1846/2018) καθορίστηκαν ο τύπος και το 
περιεχόμενο της δήλωσης απόδοσης του περιβαλλοντικού τέλους, σύμφωνα με τα οριζόμενα στις 
διατάξεις του άρθρου 6Α του Ν.2939/2001 (ΦΕΚ Α'179/2001) όπως ισχύει, καθώς και η 
διαδικασία επιβολής και απόδοσης αυτού. 
Α. ΜΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΕΛΟΥΣ. 
Σύμφωνα με την περ. α της υποπαρ. 2.1 του άρθρου 3Α της ανωτέρω Κ.Υ.Α., ορίζεται ότι κάθε 
έμπορος, εκτός των εξαιρέσεων της παρ. 2 του άρθρου 3 (περίπτερα και έμποροι που ασκούν 
υπαίθριο εμπόριο) ο οποίος διαθέτει στους καταναλωτές λεπτές πλαστικές σακούλες 
μεταφοράς, υποχρεούται να υποβάλλει στην Α.Α.Δ.Ε. δήλωση απόδοσης περιβαλλοντικού τέλους 
ανά τρίμηνο, την τελευταία ημέρα του επόμενου μήνα από τη λήξη του τριμήνου αυτού.  
Συνεπώς, εφόσον σε κάποιο τρίμηνο ο έμπορος, δεν διέθεσε στους πελάτες του καμία λεπτή 
πλαστική σακούλα όπως ορίζεται στην Κ.Υ.Α. 180036/952/2017 (ΦΕΚ Β' 2812/2017) δεν 
υποχρεούται στην υποβολή μηδενικής δήλωσης περιβαλλοντικού τέλους. 
Τα ανωτέρω ισχύουν και στην περίπτωση που η επιχείρηση έχει παύσει εξ' ολοκλήρου τη διάθεση 
λεπτών πλαστικών σακουλών στους πελάτες της, π.χ. διαθέτει χάρτινες ή άλλου τύπου σακούλες 
για τις οποίες δεν επιβάλλεται περιβαλλοντικό τέλος. 
Κατά συνέπεια στις παραπάνω περιπτώσεις δεν επιβάλλονται οι κυρώσεις του άρθρου 54 ή 58 
του ΚΦΔ (Ν.4174/2013 - ΦΕΚ Α' 170/2013) περί μη υποβολής δήλωσης. 
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Β. ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΗΣ ΑΡΧΙΚΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΕΛΟΥΣ 
Σε περίπτωση που διαπιστωθεί από την υπόχρεη επιχείρηση λανθασμένη υποβολή δήλωσης 
απόδοσης περιβαλλοντικού τέλους, δύναται να προβεί στις ακόλουθες κατά περίπτωση 
ενέργειες: 
α) εάν δεν έχει λάβει υπόψη στη δήλωση για τον υπολογισμό του οφειλόμενου τέλους, το σύνολο 
των πλαστικών σακουλών που διέθεσε σε ένα τρίμηνο, με συνέπεια το προς καταβολή τέλος που 
προκύπτει από τη δήλωση αυτή, να είναι χαμηλότερο του ορθού προς απόδοση, υπάρχει 
δυνατότητα υποβολής χειρόγραφης τροποποιητικής δήλωσης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στις 
διατάξεις του άρθ. 19 του ΚΦΔ (Ν.4174/2013 - ΦΕΚ Α' 170/2013) στη Δ.Ο.Υ. στη χωρική 
αρμοδιότητα της οποίας υπάγεται. 
β) εάν στη δήλωση έχει καταχωρήσει για το οικείο τρίμηνο αριθμό πλαστικών σακουλών ο οποίος 
είναι μεγαλύτερος από τον αριθμό των πραγματικά διατεθέντων, με συνέπεια το προς καταβολή 
τέλος που προκύπτει από τη δήλωση να είναι υψηλότερο του ορθού, δύναται να υποβάλει έντυπη 
χειρόγραφη αίτηση επιστροφής του υπερβάλλοντος ποσού, προς τη Δ.Ο.Υ. στη χωρική 
αρμοδιότητα της οποίας υπάγεται, το οποίο επιστρέφεται ως αχρεωστήτως καταβληθέν 
σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις του άρθ. 42 του ΚΦΔ (Ν.4174/2013 - ΦΕΚ Α' 170/2013). 
Στις παραπάνω περιπτώσεις υποβολής εκπρόθεσμης τροποποιητικής δήλωσης απόδοσης 
περιβαλλοντικού τέλους, έχουν εφαρμογή κατά περίπτωση οι κυρώσεις των άρθρων 54 ή 58 του 
ΚΦΔ (Ν.4174/2013 - ΦΕΚ Α' 170/2013). 
Γ. ΛΟΙΠΑ ΘΕΜΑΤΑ 
Διευκρινίζουμε ότι σε περιπτώσεις όπου η επιχείρηση διαθέτει περισσότερες της μίας 
εγκαταστάσεις, μέσω των οποίων διαθέτει πλαστικές σακούλες στους καταναλωτές, υποβάλλεται 
μία δήλωση, η οποία περιλαμβάνει το συνολικό αριθμό σακουλών που διατέθηκαν και το 
συνολικό ποσό περιβαλλοντικού τέλους που οφείλεται για το σύνολο των εγκαταστάσεων. 
Τέλος, υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με την ΠΟΛ.1082/6.4.2015 αν το ποσό του Φ.Π.Α. εκροών 
του περιβαλλοντικού τέλους που προκύπτει από τα βιβλία, είναι μεγαλύτερο από τον αντίστοιχο 
φόρο που αναγράφεται στον κωδ. 337 της δήλωσης Φ.Π.Α., τότε η διαφορά καταχωρείται στον 
κωδ. 422 της δήλωσης Φ.Π.Α.» 
 
Επειδή σύμφωνα με την εγκύκλιο ΠΟΛ 1091/28-05-2018 με την οποία καθορίστηκε η 
διαδικασία επιβολής και απόδοσης καθώς και ο τύπος και το περιεχόμενο της δήλωσης 
απόδοσης του περιβαλλοντικού τέλους πλαστικής 4 σακούλας, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
άρθρου 6Α του ν. 2939/2001 (Α' 179) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, ορίζεται ότι:  
«1. Καθορίζουμε τη διαδικασία επιβολής και απόδοσης καθώς και τον τύπο και το περιεχόμενο 
της δήλωσης απόδοσης του περιβαλλοντικού τέλους πλαστικής σακούλας, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 6Α του ν. 2939/2001 (Α' 179) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, το 
υπόδειγμα της οποίας προσαρτάται στην παρούσα και αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα αυτής. Η 
δήλωση απόδοσης του περιβαλλοντικού τέλους πλαστικής σακούλας υποβάλλεται αποκλειστικά 
με τη χρήση ηλεκτρονικής μεθόδου επικοινωνίας, μέσω διαδικτύου, στον διαδικτυακό τόπο της 
Α.Α.Δ.Ε. (aade.gr). Κατ' εξαίρεση, σε περίπτωση αποδεδειγμένης αδυναμίας λειτουργίας της 
εφαρμογής, οι δηλώσεις υποβάλλονται χειρόγραφα στην αρμόδια για την φορολογία 
εισοδήματος Δ.Ο.Υ. σε δύο (2) αντίτυπα, εκ των οποίων το ένα παραμένει στη Δ.Ο.Υ. και το άλλο 
παραδίδεται στον υπόχρεο.  
- Οι εισπράξεις του περιβαλλοντικού τέλους πλαστικής σακούλας, εισάγονται στον Κωδικό Αριθμό 
Εσόδου «Κ.Α.Ε. 1531». 
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- Η επιβολή κυρώσεων σε περίπτωση εκπρόθεσμης, ανακριβούς ή μη υποβολής της δήλωσης 
απόδοσης του περιβαλλοντικού τέλους πλαστικής σακούλας καθώς και γενικά η διαδικασία 
βεβαίωσης και είσπραξης του τέλους αυτού διέπονται από τις διατάξεις του Κώδικα 
Φορολογικής Διαδικασίας (ν. 4174/2013), όπως ισχύει.  
1. Η δήλωση απόδοσης του περιβαλλοντικού τέλους πλαστικής σακούλας υποβάλλεται για πρώτη 
φορά τον Μάιο του 2018 και αφορά το πρώτο τρίμηνο του έτους αυτού». 

 
Επειδή, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 54 του ΚΦΔ, ορίζεται ότι: 
«1. Για καθεμία από τις παρακάτω παραβάσεις επιβάλλεται πρόστιμο στον φορολογούμενο ή 
οποιοδήποτε πρόσωπο, εφόσον υπέχει αντίστοιχη υποχρέωση από τον Κώδικα ή τη φορολογική 
νομοθεσία που αναφέρεται στο πεδίο εφαρμογής του: 
α) δεν υποβάλλει ή υποβάλλει εκπρόθεσμα ή υποβάλλει ελλιπή δήλωση πληροφοριακού 
χαρακτήρα ή φορολογική δήλωση από την οποία δεν προκύπτει υποχρέωση καταβολής φόρου, 
β) δεν υποβάλλει ή υποβάλλει εκπρόθεσμα φορολογική δήλωση, 
γ) δεν υποβάλλει ή υποβάλλει εκπρόθεσμα δήλωση παρακράτησης φόρου,  
[………..] 
2. Τα πρόστιμα για τις παραβάσεις που αναφέρονται στην παρ. 1 καθορίζονται ως εξής: 
α) εκατό (100) ευρώ, σε περίπτωση μη υποβολής ή εκπρόθεσμης υποβολής σχετικά με την περ. 
α' της παρ. 1 και, στις φορολογίες κεφαλαίου, για κάθε παράβαση των περ. α', β', γ', δ', στ' και 
ιγ' της παρ. 1, 
β) εκατό (100) ευρώ, για κάθε παράβαση των περ. β', γ' και δ' της παρ. 1 σε περίπτωση που ο 
φορολογούμενος δεν είναι υπόχρεος τήρησης λογιστικών αρχείων (βιβλίων), 
γ) διακόσια πενήντα (250) ευρώ, για κάθε παράβαση των περ. β', γ', δ' και στ' της παρ. 1, σε 
περίπτωση που ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος τήρησης απλογραφικού λογιστικού 
συστήματος και […………]» 
 
Επειδή, σύμφωνα με το σύστημα taxis, ο προσφεύγων είναι υπόχρεος τήρησης βιβλίων και 
στοιχείων β΄ κατηγορίας (απλογραφικά). 
 
Επειδή, ο προσφεύγων όφειλε να υποβάλει δήλωση περιβαλλοντικού τέλους πλαστικής 
σακούλας για το γ΄ τρίμηνο του 2020, καθώς δεν εμπίπτει στις εξαιρέσεις των εμπόρων που δεν 
υποχρεούνται σε απόδοση περιβαλλοντικού τέλους, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην ΠΟΛ 
1160/2018. 
 
Επειδή, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 38 παρ. 6 του Ν.2859/2000, ορίζεται ότι:  
«6. Η διαφορά φόρου που προκύπτει στη δήλωση ΦΠΑ, αν είναι θετική και άνω των τριάντα (30) 
ευρώ καταβάλλεται στο Δημόσιο, αν είναι θετική μέχρι τριάντα (30) ευρώ μεταφέρεται για 
καταβολή στην επόμενη φορολογική περίοδο, και αν είναι αρνητική μεταφέρεται για έκπτωση ή 
επιστρέφεται, κατά περίπτωση, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 34. Η υποχρέωση 
καταβολής του οφειλόμενου ποσού λήγει την τελευταία εργάσιμη ημέρα του μήνα κατά τον οποίο 
λήγει η προθεσμία υποβολής της δήλωσης. Ειδικά για εμπρόθεσμη δήλωση και με την 
προϋπόθεση ότι το οφειλόμενο ποσό υπερβαίνει το ποσό των εκατό (100) ευρώ, ο υποκείμενος 
στο φόρο μπορεί να επιλέξει την καταβολή του οφειλόμενου ποσού σε δύο (2) άτοκες ισόποσες 
δόσεις. Στην περίπτωση αυτή, το ποσό της δεύτερης δόσης καταβάλλεται μέχρι την τελευταία 
εργάσιμη ημέρα του επόμενου μήνα, από την υποβολή της εμπρόθεσμης δήλωσης.». 
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Επειδή, τόσο ο Φ.Π.Α. (άρθρο 1 ν.2859/2000) όπως και το περιβαλλοντικό τέλος πλαστικής 
σακούλας (άρθρο 6Α ν.2939/2001), ανήκουν στην κατηγορία των επιρριπτόμενων βαρών (με 
μόνη διαφορά ότι το πρώτο είναι φόρος, ενώ το δεύτερο τέλος), δηλαδή δεν αποτελεί βάρος 
(άμεσο ή έμμεσο) για τους ασκούντες επιτήδευμα, αλλά οι τελευταίοι λειτουργούν απλώς ως 
ενδιάμεσοι εισπρακτικά, μεταξύ αυτών που τους το καταβάλει και του Δημόσιου Ταμείου στο 
οποίο και το αποδίδουν.  
 
Επειδή, από τις προαναφερόμενες διατάξεις σε συνδυασμό με τα πραγματικά περιστατικά 
προκύπτει ότι στην υπό κρίση περίπτωση, ο προσφεύγων υπέβαλε εκπροθέσμως τη με αριθ. 
…………………/2021 δήλωση απόδοσης περιβαλλοντικού τέλους πλαστικής σακούλας 
φορολογικής περιόδου 01.07.2020 – 30.09.2020. Ωστόσο, δεδομένου ότι στην κρινόμενη 
περίπτωση το προς απόδοση ποσό όχι μόνο δεν υπερβαίνει το όριο των 30€ που θέτει το άρθρο 
38§6 του ν.2859/2000 (για τη μεταφορά των χρεωστικών υπολοίπων ΦΠΑ μέχρι 30€ στην 
επόμενη περίοδο), αλλά υπολείπεται κατά πολύ και ανέρχεται σε μόλις 0,07€ , κρίνεται ότι δεν 
είναι δυνατόν, υπό το φως των αρχών της χρηστής διοίκησης να επιβληθεί το ανωτέρω πρόστιμο 
εκπρόθεσμης υποβολής δήλωσης για την απόδοση τόσο αμελητέου ποσού φόρου. 
 

Α  π  ο  φ  α  σ  ί  ζ  ο  υ  μ  ε  
 

Την αποδοχή της από 08.02.2023 και με αριθμό πρωτοκόλλου ………………… ηλεκτρονικώς 
υποβληθείσας ενδικοφανούς προσφυγής του …………………, με Α.Φ.Μ. ………………… και την 
ακύρωση της με αριθμό …………………/2021 Πράξης Επιβολής Προστίμου του άρθρου 54 του 
Κ.Φ.Δ. του Προϊσταμένου της Δ.Ο.Υ. Ελευσίνας. 
 
Οριστική φορολογική υποχρέωση του υπόχρεου– καταλογιζόμενο ποσό με βάση την παρούσα 
απόφαση: 
 
Η υπ’ αριθ. …………………/2021 Πράξη Επιβολής Προστίμου του άρθρου 54 του Κ.Φ.Δ. του 
Προϊσταμένου της Δ.Ο.Υ. Ελευσίνας: 
Καταλογιζόμενο ποσό: 0,00 € 
 
Εντελλόμεθα όπως αρμόδιο όργανο κοινοποιήσει με τη νόμιμη διαδικασία την παρούσα 
απόφαση στον υπόχρεο. 
 

Ακριβές Αντίγραφο Με εντολή του Προϊσταμένου της Διεύθυνσης 
Επίλυσης Διαφορών 

 
 

Ο/Η Υπάλληλος του Τμήματος 
Διοικητικής Υποστήριξης 

Η Προϊστάμενη της  
Υποδιεύθυνσης Επανεξέτασης  

 
ΓΡΑΜΜΑΤΩ ΣΚΟΥΡΑ 

 
Σ η μ ε ί ω σ η : Κατά της απόφασης αυτής επιτρέπεται η άσκηση προσφυγής ενώπιον των 
αρμόδιων Διοικητικών Δικαστηρίων εντός τριάντα (30) ημερών από την κοινοποίησή της. 
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